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Străvechiul meşteşug al armurăritului a luat un deosebit avânt în oraşele 
transilvănene în evul mediu, fiind impus de necesităţile militare şi de noua tehnică a 
războ iului. Pericolul turcesc, repetatele invazii tătăreşti , au determinat oraşele să angajeze 
armurieri speciali, plătiţi din veniturile proprii ale acestor oraşe, armele deservind întreaga 
popu laţie în caz de război. Aşa a fost şi cazul oraşului Satu Mare, care, datorită poziţiei sale 
strategice a fost preocupat într-o mai mare măsură de apărarea proprie în primul rând, şi a 
ţării întregi în al doilea rând. Însă armele confecţionate în această perioadă, nu au fost 
folosite NUMAI în caz de război, ci erau totodată şi arme de vânătoare, având în vedere 
bogata faună de care dispunea în secolele trecute comitatul Satu Mare. 

Istoria armurăritului este prea puţin cercetată la Satu Mare. Nu se cunoaşte nici 
existenţa unei bresle a armurierilor din oraş, dar având în vedere faptul că „armurierii din Cluj 

la început constituiau o branşă a breslei lăcătuşilor"1 , ne îndreptăţeşte să presupunem că şi 
la Satu Mare se putea petrece ceva asemănător. În 1580 este amintită existenţa breslei 

lăcătuşi lor în Sătmar, iar în Mintiu în 15382. 
Prima informaţie despre existenţa acestui important meşteşug la Satu Mare ne 

parvine din 1700, când apare în actele financiare un .armorum faber" pe nume Andreas 

Csiszar3, ceea ce dovedeşte deci că şi aici se confecţionau arme, şi nu erau aduse din 
oraşele mai mari. Datorită istoriei zbuciumate a acestor ţinuturi , a numeroaselor incendieri 
ale oraşului , ocazie cu care arhiva a fost arsă ori distrusă , probabil nici ştirea din 1700 nu 
este prima atestare a existenţei armurăritului la Satu Mare ci meşteşugul poate fi mult mai 
vechi. După această dată urmează aproape un secol jumate de tăcere şi în 1828 în 

conscripţia meseriaşilor din Satu Mare apare un singur „sclopetarius"4. Vremurile devenind 
mai puţin tulburi din punct de vedere politic, oraşul de pe Someş cunoaşte o oarecare linişte, 

putem chiar vorbi de o înflorire. este perioada cârmuirii înţelepte a episcopului Hâm Jânos 
(1827-1857), când se construiesc biserici (se lărgeşte catedrala catolică, se construieşte 
biserica Calvaria), se pietruiesc străzi. În această perioadă armele de foc uşoare, puştile 
cunosc aici o deosebită înflorire. în 1835 apare un armurier despre care aflăm că a venit în 
oraş în acel an şi-l cheamă Leitner Gytirgy. Cu această ocazie aflăm şi numele celuilalt 

armurier, probabil cel amintit în 1828, Gyorgy lstvan5. Din anul 1841 , armurierii lăcătuşii şi 
ceasornicarii sunt reuniţi într-o singură breaslă şi existau trei meşteri armurieri şi doi 

ucenici6. Acest fapt este confirmat şi în 1847, când însă nu sunt amintiţi cei doi ucenici?. 

în 1848 printre membri breslei este amintit şi Schirulski Jânos8. Arma prezentată în 
cadrul acestui studiu, este o armă de vânătoare cu percuţie, confecţionată în prima jumătate 
a secolului al XIX-iea, la Satu Mare de armurierul Schirulski, ceea ce o face deosebit de 
preţioasă pentru noi. Schirulski mai apare în documentele din arhivă în 1851, când este 
enumerat a lături de alţi trei din aceeaşi branşă, Schmidt Carol, Gytirgy Istvan, cel prezent în 

1853 şi Ko6s Gâbor9. Nu avem date suficiente din care să aflăm cu exactitate anul naşterii 
armurierului Schirulski Janos, nu cunoaştem nici anul morţii , dar putem deduce perioada 
confecţionării armei, care prin construcţie este caracteristică primei jumătăţi a secolului al 
XIX-iea. 
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Arma de vânătoare cu două ţevi, cu sistem de dare a focului cu percuţie, este o 
piesă unică şi datează dintre anii 1830-1845. 

Arma are o lungime totală de 121 cm din care, ţevile au o lungime de 82 de cm. 
Calibrul armei este de 18 mm. Ţevile sunt forjate, şi făcute din oţel de damasc, în roseole 
(Rosen damast). Cele două ţevi sunt unite la mijloc cu o şină de oţel de damast cu un desen 
fin de cercuri ovale simetrice late de 13 mm, la baza căreia este gravată o gâscă sălbatică 
zburând deasupra unui stufăriş. în continuare pe o lungime de 95 mm este o inscripţie 
gravată bătută în aur „Schirulsky Szatmaron", pe partea de jos a ţevii stângi sunt bătute 
numerele 3845 şi sub ele numărul 807. Pe ţeava dreaptă se vede inscripţia I. Bury =şi N. 
186., probabil n.umele furnizorului ţevilor de damast (Belgia). Patul şi patul mic sunt dintr-o 
bucată , din esenţă de nuc. Porţiunea distală a patului a fost putrezită şi mâncată de carii, 
drept pentru care a fost înlocuită şi restaurată , folosindu-se lemn de nuc. O parte din garda 
trăgaciului fiind mâncată de rugină a fost înlocuită în parte şi restaurată; pe partea 
posterioară este gravat N.13. Sub ţevi la mijloc, proxima! şi distal, sunt sudate două inele de 
28 mm din oţel de damast, care servec la ţinerea baghetei de încărcare, care are o lungime 
de 80,5 cm şi se termină cu un buton din alamă. Lacătul şi cocoşul din partea dreaptă sunt 
cele originale şi sunt gravate cu motive florale, În parte şterse, mâncate de rugină . Lacătul şi 

cocoşul stâng sunt înlocuite. Pe partea stângă a patului pe porţiunea putredă a fost fixată o 
placă ovală din argint de 6x3,8 cm, cu o inscripţie gravată în limba maghiară. Placa a fost 
transpusă pe patul restaurat cu inscripţia: „Emleki.il szeretett Belanknak, a tart. korhăz 
tisztikarat61. Szatmar 1916 IV.23". adică .în amintirea dragului nostru Bela din partea corpului 
ofiţeresc al spitalului de rezervă . Satu Mare 23.04.1916" 

Arma este deosebit de importantă şi prin faptul că a fost dăruită celei mai mari 
personalităţi ai vieţii medicale sătmărene U.iko Bela, ceea ce-i conferă şi o valoare istorică 
documentară. 

în timpul primului război mondial la Satu Mare funcţiona un important spital militar, 
cu un personal numeros, care purta numele de „Spital de rezervă". Aici lucra doctorul Li.iko 
Bela ca medic şef chirurg. Pe cheltuiala corpului ofiţeresc şi al personalului spitalului s-a 
cumpărat această armă artistic realizată cu ocazia zilei onomastice a doctorului Liik6 Bela 
care a fost înmânată la 23 aprilie 1916. 

Doctorul LOko Bela s-a născut la Satu Mare la 4 iunie 1883. Studiile liceale le face 
în oraşul natal, unde îşi ia bacalaureatul în 1901. Din tinereţe şi-a ales nobila meserie de 
medic, propunându-şi să aline suferinţele oamenilor, Astfel în 1902 îl întâlnim la Budapesta 
la Institutul de Anatomie a Universităţii ca preparator universitar lucrând lângă renumitul 
profesor Tellyesniczky. În 1904 este numit asistent universitar. La Institutul de Anatomie; este 
preocupat cu punerea la punct a unui procedeu original de conservare a cadavrelor ce va fi 
definitivat şi prezentat de talentatul medic în 1908 la Congresul Mondial al Medicilor. în 1907 
îşi ia doctoratul în medicină şi cu toate că i s-a propus să rămână la Facultatea de Medicină, 

preferă să lucreze în cercetare la o clinică chirurgicală din Budapesta. în 1912 se reîntoarce 
În oraşul natal, renunţă la cariera univers itară şi se străduieşte să reorganizeze şi să 
lărgească spitalul care funcţiona în condiţii precare. în toamna anului 1914, primeşte printre 
primii ordinul de încorporare, apoi este numit la Spitalul Militar de rezervă din Satu Mare. în 
1915 vede lumina zilei lucrarea intitulată „Concluzii despre răniţii de război" în care autorul 
prezintă 7000 de cazuri de răniţi, din care 127 erau leziuni ale cutiei craniene. Dintre acestea 
în 88 de cazuri a fost afectat creierul. La cazurile analizate mortalitatea era doar de 14 %, 
ceea ce era o realizare unică pe plan mondial, mai ales dacă comparăm cu datele 
renumitului profesor Cusching, la care procentul de mortalitate era de 50,3 %. 

La sfârşitul lunii aprilie 1917 este chemat pe câmpul de bătălie, de unde se întoarce 
abia în decembrie 1918. pupă terminarea războiului Spitalul Militar de rezervă este desfiinţat 
iar doctorul Li.iko Bela este numit director al Spitalului Satu Mare. Aici el este preocupat de 
înfiinţarea unui spital modern şi obţine în urma unor încercări repetate o nouă clădire atât de 
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necesară pentru un spital corespunzător cerinţelor secolului XX, care să satisfacă exigenţele 
asistenţei sanitare până atunci destul de precară aici. I se dă actuala clădire a Spitalului 
Municipal, care era iniţial destinată unei şcoli. Despre construirea unui spital nou nici nu 
putea fi vorba în acea situaţie economică dezastruoasă cauzată de război. În urma 
intervenţiei personale a Dr. Li.lko Bela Ministerul aprobă funcţionarea spitalului în noul 
edificiu. 

În această perioadă salvează viaţa colonelului Margaritopol din Marele Stat Major 
şi a soţiei generalului Butunoiu. Pentru meritele sale deosebite generalul Davîdoglu 
comandantul suprem al Armatei Române îi mulţumeşte personal doctorului LOk6 Bela şi îi 
înmână din partea majestăţii sale Regele Carol al II-iea „Ordinul Coroana României" în grad 
de cavaler şi .Ordinul Steaua României". 

în anii ce au urmat eminentul chirurg a desfăşurat o bogată activitate ştiinţifică 
elaborând numeroase lucrări de specialitate participând la multe congrese şi consfătuiri 
medicale. 

în 1930 se îmbolnăveşte de pneumonie în urma căreia intervin multe complicaţii. 
Cu toate că era grav bolnav s-a ocupat în continuare de obţinerea unor metode de 
ameliorare a cirozei ficatului. Datorită meritelor sale în domeniul asistenţei medicale în oraşul 
Satu Mare, i s-a înmânat decoraţia „Răsplata Muncii" brevetul distincţiei fiind semnat de 
Nicolae Iorga la 31decembrie1931. 

În 1936 în urma unei noi pneumonii, organismul său greu încercat, care a suferit 17 
intervenţii , nu a mai putut rezista, şi în prezenţa prietenului său, profesorul Haţieganu se 

stinge din viaţă la 2 mai 19351 O. 
Prin dispariţia sa prematură oraşul Satu Mare a pierdut pe unul dintre cei mai iubiţi 

şi mai iubitori fii. Drept recunoştinţă veşnică, sculptorul Csap6 Sandor i-a modelat bustul în 
piatră în 1941, care a fost aşezat spre veghe în faţa spitalului pe care l-a fondat şi l-a slujit 
cu devotament. Mâna care a făcut minuni a fost turnată în metal de marele artistil sătmărean 
Aurel Popp şi este expusă la Muzeul de artă din Satu Mare. Tot Aurel Pop a proiectat şi 
capela unde i se odihneşte trupul ostenit. 

A valuable hunting weapon manufactured Satu Mare in the first half of the XIX-th 
century 

(Summary) 
This study presents a hunting weapon with double value, both historical and 

documentary, because the weapon was made in Satu Mare in the first half of the XIX-th 
century by one of the armourers from Satu Mare, Schirulszki I. and it was given to one of the 
most remarkable personality of the town, LOko Bela, surgeon, famous in all Transilvania. 

The list of illustrations 
Fig. 1 Detail of described weapon 
Fig. 2 The hunting weapon made in Satu Mare in the first half of XIX-th century 
Fig. 3 The name of the armourer engraved with golden letters on the barrel 
Fig. 4 The booklet wich ison the barrel the weapon (donated to Luk6 Bela on his name day 
by the physicians from Satu Mare) 
Fig. 5 The bust of surgeon LOko Bela sculptured by Csap6 Sandor 
Fig. 6 The chapel projected by Aurel Popp 
Fig. 7 The hand of the surgeon LOk6 Bela made by Aurel Popp 
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1 O. Dr. Francisc Szabo, O viată închinată medicinei. dr. LOk6 Bela, în .Geneze• 1972. 
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2. Arma de vânătoare confecţionată la Satu Mare în prima jumătate a secolului al XIX-iea. 

3. Numele armurierului gravat cu litere aurite pe ţeava puştii. 
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4. Placheta memorială aflată pe patul armei donate doctorului Luko Bela cu prilejul 
zilei sale onomastice de corpul medical militar al spitalului de rezervă din Satu Mare. 

5. Bustul doctorului Li.iko Bela sculptat de artistul Csap6 Sândor. 
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6. Capela funerară a doctorului LOk6 Bela proiectată de Aurel Popp. 

7. Mâna chirurgului LOko Bela executată de artistul Aurel Popp. 
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